

广州解决未成年人如厕难仍有短板

加快编制2-7岁儿童专用卫生设施建设指引

过半数第三卫生间儿童坐厕符合儿童需求 是否增设儿童坐便器? 市民声音两极分化

沈英姿委员指出的广州公共场所卫生间2-7岁儿童设施存在的主要问题,现状如何?对于“增设儿童坐便器”的建议,市民怎么看?

近日,新快报记者走访市内十几个公共场所,包括儿童医院、地铁站、博物馆、科技馆、公园、商场,实地测量儿童公用如厕设施的尺寸,发现目前单独设置在第三卫生间中的独立儿童坐厕、儿童洗手台中,超过半数符合幼儿公用设施尺寸标准。但是,和成人洗手台共同设置的儿童洗手台很多只是降低了高度,在宽度上没有考虑儿童需求。

采访中,市民对增设儿童坐便器建议的声音呈两极分化:一部分人认为蹲厕更符合国人如厕习惯,增加坐厕没必要;另一部分人表示赞同,认为部分高端商圈更应该和国际接轨,加设这类设施。



■太古汇M层的第三卫生间配备了厕板消毒液挤压器和婴儿椅。

荔湾博物馆: 洗手池高度偏矮,照顾各个年龄段

荔湾博物馆一楼女厕有5个蹲位,没有设置坐便器以及儿童专用便池。3个洗手池设置在男女厕所门口,距离地面约68厘米,深为50厘米。身高1.2米左右的儿童能够轻松洗手。有市民说,洗手台高度比一般公共场所的偏矮,对各个年龄段的人都很友好。

●市民声音

博物馆难觅低龄幼儿,无需增设儿童专用坐便器

有带着女儿前往如厕的家长许女士表示,蹲位比坐便器更加卫生,更适合儿童使用。“现在的小朋友在幼儿园里就使用蹲厕,老师也会让家长在入学前先在家里教孩子用蹲厕。我认为来博物馆参观的儿童应该不会是连蹲厕还不会用的超低龄幼儿,不需要专门设置儿童专用坐便器。”许女士说。

欢乐舟主题乐园: 儿童洗手池配小凳子,方便孩子洗手

暑假期间,位于白云大道安华汇商业广场八楼的欢乐舟主题乐园科普基地十分热闹。8月16日近15时,新快报记者在采访中发现,短短10分钟就有四五十名家长和儿童前来参观。这里的厕位也很充足,女厕有10个蹲式便池。3个洗手池中,2个成人洗手池高85厘米,1个儿童洗手池高62厘米。两种洗手池深度均为57厘米。儿童洗手池前还配备了一张小凳子,凳子有两级台阶,凳子高25厘米,台阶距离地面18厘米。

科普基地的无障碍洗手间里设有一个成人坐便器、一个儿童坐便器,以及一个儿童小便池。便池与坐便器左右均设有栏杆扶手。经测量,4个扶手高度均为75厘米,成人与儿童马桶高度分别为42厘米和30厘米,儿童小便池高73厘米。该洗手间还设置了一处高为80厘米的婴儿护理台,以及一个高为80厘米的宝宝安全椅。这里的洗手池只设置了一种尺寸,为75厘米高,140厘米长,60厘米深。

在记者采访期间,没看到有人走进无障碍洗手间。

●市民声音

把无障碍洗手间留给更需要的人

带着8岁女儿如厕的曾女士选择了常规洗手间。她让孩子踩在现场配备的凳子上洗手,自己在旁边看着,不用协助。在她看来,蹲式便池已够用,应将无障碍洗手间留给更需要的人。“虽然我是带娃族,但较少使用第三卫生间。”曾女士说,她和女儿都不大愿意使用坐厕,但她认为第三卫生间设置坐厕是必要的,因为有些人确实有需求。

广州市妇女儿童医疗中心: 儿童洗手台偏宽,每个厕位都有求助按钮

广州市妇女儿童医疗中心的普通女厕有5个厕位,均为正常蹲位。蹲位两侧的隔板上,离地67厘米处安装有扶手,一侧还有紧急求助按钮。女厕里的儿童洗手台高65厘米,但水龙头位置和旁边的成人洗手台一样,离外围有43厘米。一些低龄患者的家长会抱着孩子洗手,免得孩子的衣服被溅湿。

该院单独设置的母婴室中只有一个坐厕,高度是41厘米。另有一个高83厘米的成人洗手台。

●市民声音

医院门诊要防交叉感染 坐厕可能使用率不高

刚在母婴室帮孩子换尿布的梁女士认

为,来到医院的绝大多数人会选择蹲厕,因为大家都希望避免和别人交叉感染。“我觉得医院门诊里设置的坐厕可能使用率不高”。

带着儿子来看病的李女士则很担心地站在男厕门口,看着儿子洗手。她不断叮嘱儿子:“踮起脚尖,小心别把衣服弄湿了。”李女士认为,儿童洗手台尺寸的设置确实有讲究。如果洗手台太宽,水龙头离外围太远,即使洗手台降低了高度,对于一些低龄孩子还是不友好,特别是小患者,如果衣服被弄湿就很麻烦。“如果儿童洗手台已经做好了,不方便改尺寸,可否增加延长器,让水龙头离外围近一点?”

广州地铁: 十三五新线路所有站点均配有第三卫生间

在广州地铁十八号线磨碟沙站,第三卫生间里“六大件”(成人洗手台、儿童洗手台、成人坐厕、儿童坐厕、尿布台、男性小便器)设施齐全。新快报记者分别对儿童坐厕和儿童洗手台进行测量,30厘米高的坐厕和50厘米高的洗手台都符合《广州市公共厕所管理办法》中2-7岁儿童公共厕所的卫生设施建设标准。

在今年年底即将开通的五号线东延段夏港站,正在装修的站台一端,第三卫生间已经基本成型。里面有一个成人洗手台、一个儿童洗手台。独立的儿童洗手台高50厘米,水龙头离外围只有25厘米,即使是刚会走路的孩子也可以毫无压力地使用。两个洗手台还分别配有大小不同的镜子,都是带耳朵的头像造

●市民声音

客流高峰时蹲厕轮候速度更快,更实用

来过广州旅游的黄女士带着三岁的女儿乘坐十八号线,她选用普通女厕。除了普通厕所厕格更多,客流高峰时蹲厕轮候速度会更快以外,她考虑的还有卫生因素——她认为公厕里的蹲厕比坐厕更卫生。

太古汇: 第三卫生间配厕板,儿童洗手台有洗吹一体洗手器

太古汇M层的第三卫生间面积足有8平方米。这里的配置齐全,除了有儿童洗手台、儿童坐厕、婴儿尿布台,还有婴儿椅,方便5个月至2岁半的儿童使用。新快报记者发现,32厘米高儿童坐厕的白色厕板洁白、光亮,看上去比较卫生。

在MU层女厕里也设置了一个儿童友好的隔间,里面有婴儿椅、尿布台。这层的女厕里儿童洗手台的配置也是顶流:洗吹一体的戴森洗手器,让体验过的小朋友都留下了深刻的印象。

●市民声音

窗口接待单位应加建儿童友好型公厕

从国外带女儿回来探亲的玲玲表示,自己的女儿在国外习惯用坐厕,回广州上厕所

一开始很不习惯。太古汇M层的第三卫生间是她女儿回广州后最认可的公共厕所。玲玲认为,一些窗口接待单位还是应该建设一批儿童友好型公共厕所,同时注意保洁保养,这有助于提升广州城市国际形象。

从事外贸行业的方小姐经常接待外国客人,她透露,她的外国客户平时喜欢在天河商圈逛街、溜娃,其中一个原因就是这里能更好地解决如厕问题,更符合他们的习惯。“国际化的商圈就应该有国际化的配套。”方小姐说。

黄先生则表示,他的两个儿子从幼儿园开始就读国际学校,学校里都是坐厕,家里也是坐厕,两个儿子从小只用坐厕。由于带二宝出门不容易,所以他和太太基本上选择天河商圈遛娃。“我觉得在有条件的普通公厕里增设儿童坐厕其实是有需求的。”黄先生说。

■天河儿童公园,有成人儿童洗手池洗脚。